

“最美社区一角” 新空间营造新生活

金鹰报·新湖南社区频道见习记者 刘思雅

新的一年总是给人以新的期待。空间是人生活工作的场所，与人的活动息息相关。《金鹰报》开展“寻找社区最美”系列活动，让众多“社区最美一角”通过文字、图片、视频等形式释放其独特的魅力。党建堡垒聚人心，文化阵地强信心，民生工程筑同心，“社区最美一角”彰显出新空间带来的新生活。

党建堡垒聚人心

位于长沙市芙蓉区五里牌街道晓园公园内的绿树丛中、草地之间，“五大红色功能区”将浓重的红色湖湘记忆，融入这片文思昂然的山水画境里，实现了党建阵地由室内向室外、静止向动态、分散向整合的转换，达到了辖区组织和党员资源共享、优势互补、互相融合、协调发展的开放新格局，每年引来200多万南来北往的游客驻足流连。这里记录了基层党建工作的精彩瞬间，让大家可以随时沐浴“红色洗礼”，成长进步。

此外，在星城长沙，还有一抹最亮丽的红色，那便是该市首个红色展览馆，也是第一个社区红色教育基地。它位于雨花区洞井街道植物园社区，于2018年6月正式挂牌开馆。

闪闪发亮的毛泽东同志像章、壮美雄伟的祖国山河图画、裁剪整齐的党报文章……走进展览馆，仿佛来到了一片红色的海洋。“我感受到了满满的正能量。”12月7日，慕



后湖国际艺术园的红蓝墙。

名来到这里参观的任女士感慨道：“它述说着共产党员的初心和使命，饱含了对党和人民最深切的情感。”

在社区、在基层，还有无数抹这般艳丽的红色持续闪耀着光芒，照亮前方的路，引领路上的人。

民生工程筑同心

近年来，养老这一民生工程的重要性日益突出，各个社区也在党和政府的带领下不断加强养老产业建设，让老年人都能享受到充满幸福和喜悦的“夕阳红”。

长沙市雨花区东山街道南雅社区在凤凰佳园小区打造了500余平方米的居家养老活动阵地，以3A级居家养老服务中心标准，升级打造了集医康养乐为一体，以医养融合为特色的居家养老服务中心。为更好地照顾困难群体以及老弱病残人员，引进福轮社老年人日间照料中心进行运营，与东山街道社区卫生服务中心签订医养合作协议，开设家庭医生工作室，还在中心内提供就餐等服务。



观众在湖南省地质博物馆参观学习。

去年，长沙市岳麓区望岳街道八方社区引进了睦邻居家养老服务中心。该中心建筑面积1600平方米，由健康服务区、生活服务区、文化娱乐区、老年大学及健教中心等六大功能板块组成。如今，经过一年的发展，这里的老人们都变得越来越忙：忙着学习、忙着康养、忙着快乐，有的还忙着帮助比自己更年长的老人。“这个社区真正做到了老有所乐，老有所安！”居民陈焕驰说。

尊老爱幼是中华民族的优良传统，养老事业更是人民关心的社会热点。各大社区落实这一民生实事，体现了对人民群众深切的爱和义不容辞的责任。

新空间营造新生活。“最美社区一角”的打造涉及党建引领、文化传播、社会民生等多方面，起到了聚人心、强信心、筑同心的积极成效，为人民群众带来了更多的幸福欢乐。

文化阵地强信心

位于长沙市天心区桂花坪街道湘天社区的湖南省地质博物馆，作为历史“见证者”的汇集地，称其为“湖湘地质界的百科全书”绝不为过。不同于枯燥的学术知识，地质博物馆里拥有“可看可学可玩”的趣味体验。进入博物馆就好像畅游在历史的长河中，可以在地球奥秘厅探索宇宙的奥秘，在生命演化厅“穿越”神奇的史前世界、在矿物宝石厅欣赏璀璨夺目的矿物晶体。

带孩子前来参观的李先生说：“希望能让孩子更直观地了解祖国美



一名男孩在红色展览馆参观毛泽东主席像章。

好的矿物宝藏和大自然的神奇。而且，地质博物馆内精心设置了不少生动有趣的展厅，能更好地为孩子科普地质知识。”

在岳麓山下、湘江之滨，一片近600亩的水域环绕着中南大学、湖南大学、湖南师范大学三所高校，被称作后湖。上世纪90年代中期，后湖是中南地区最大的“艺术培训胜地”，许多学生市民前来打卡学习。如今，后湖更是焕然一新，成为市民游客休闲散步的好去处。而周边各式各样工业风的建筑、展览、咖啡店、买手店等也成了年轻人热爱的潮流新指标。

除了了解祖国的人文地理知识、感受新时代发展潮流，不少社区还打造了感受传统文化、寻找历史记忆的新空间。“月亮粑粑，兜里坐个爹爹，爹爹出来买菜……”相信这首耳熟能详的长沙童谣，存在于很多人的童年记忆中。长沙童谣，是湖湘文化的一部分，已成为第五批长沙市非物



长沙市天心区暮云街道弘高社区内，老人们在一起切磋球技。

质文化保护项目。

在长沙市开福区捞刀河街道罗汉庄村大星片区一角，到处都彰显着长沙童谣的魅力。这里随处可见朗朗上口的长沙童谣，佐以童趣满满的民俗画，已成为街道、社区的一张名片。60后蔡颖强说：“听到熟悉的童谣，我的内心就激发出对家乡强烈的爱。”

众多文化阵地增强了居民群众对传统习俗和社会发展的坚定信心，为社会主义精神文明建设和全面建成小康社会等重大战略事项提供了支持。